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lhre Anfrage vom 20.12.2022 (Eingang am 15.02.2023) zu StraBenbdumen in
Rheinstetten

Sehr geehrte Frau Schulz,
vielen Dank fur Ihre Anfrage, die wir nachstehend wie folgt beantworten:

,Wie viele StraRenbiume mussten 2022 von der Gemeinde entnommen werden?*

In 2022 mussten 27 StraRenb&dume entnommen werden.

Wird der Entnahme-Grund jeweils erfasst und dokumentiert? Ldsst sich in Zahlen
oder prozentual beziffern, aus welchen Griinden die Entnahme erfolgen musste?

Eine Baumentnahme erfolgt nie ohne triftigen Grund, der selbstverstéandlich dokumentiert
ist. 22 Baume mussten entnommen werden, da sie volistandig oder weitgehend abge-
storben waren. Héufig spielen dabei Rindenschaden durch Sonnenbrand oder auch me-
chanische Verletzungen eine Rolle, oft in Verbindung mit dadurch bedingtem Pilzbefall.
Besonders anfillig zeigt sich hier die in fritheren Jahrzehnten sehr héufig gepflanzte Art
Spitzahorn.

5 Baume mussten wegen massiver Schaden durch Wurzeleinwuchs bzw. Wurzel-
anhebungen beseitigt werden. In Einzelfallen wachsen Jungbdume nicht an und mussen
entnommen und nachgepflanzt werden. Manche Baume haben auch ihr biologisches
Endalter erreicht bzw. haben grundsétzlich massive Probleme mit Hitzesommern (z.B.
Birken).

In welchen Fillen erfolgt am Ort der Baum-Entnahme keine Neupflanzung? Wie
haufig war dies 2022 der Fall?

Grundsitzlich erfolgt nach der Entnahme von StraBenb&umen stets eine Neupflanzung.
Es gibt aber auch Standorte, an denen insbesondere technische Griinde einer Nach-

pflanzung im Weg stehen.
-



So mussten bei 3 Baumentnahmen in der Rappenwdérthstrale die Baumstandorte an-
schlieBend aufgelost werden, da aufgrund der Leitungsinfrastruktur dort leider keine
Nachpflanzungen mehr erfolgen kénnen.

Bei 6 Baumfallungen auf dem Griinstreifen zwischen Kornblumenstrale und Radweg
B36 erfolgten ebenfalls keine Nachpflanzungen, da es derzeit als durchaus wahrschein-
lich erscheint, dass hier im Wege des Ausbaus der Radverkehrsinfrastruktur in den
nachsten Jahren in den Griinstreifen eingegriffen werden muss.

Auf einer Griinfliche an der Rheinaustralle wurde anstelle zweier entfernter Bdume nur
ein Baum nachgepflanzt, um diesem auch den nétigen Entwicklungsraum zu gewahr-
leisten.

Wie viele StraBenbdume wurden in 2022 neu gepflanzt?

In 2022 wurden 38 StralRenbdaume neu gepflanzt.

Hierunter fallen 11 Baume im Rahmen von Standortsanierungen im 6stlichen Bereich der
SchwarzwaldstralRe, wo die alten Bestandsbdume bereits Ende 2021 geféllt worden
waren.

4 Baumpflanzungen erfolgten auf neu geschaffenen Standorten.

Welche Baumarten wurden 2022 gepflanzt? Nach welchen Kriterien wurden sie
ausgewahlt (u.a. Klimaresilienz?)

In 2022 fanden folgende Arten/Sorten bei der Straenbaumpflanzung Verwendung:

Acer campestre (Feldahorn)

Celtis australis (Stdlicher Zirgelbaum)

Crataegus lavallei ,Carrierei* (Lederblattriger WeilRdorn)
Liquidambar styraciflua (Amberbaum)

Ostrya carpinifolia (Hopfenbuche)

Quercus robur (Stieleiche)

Sorbus aria (Mehlbeere)

Sorbus x intermedia (Schwedische Mehlbeere)

Tilia cordata (Winterlinde, kleinkronige Zuchtform)

Selbstversténdlich finden aktuelle Empfehlungen einschldgiger Fachorganisationen ins-
besondere zur Resilienz gegeniber Hitze und Trockenheit eine wichtige Rolle. Aber
auch Wuchsform und Erscheinungsbild sind wesentliche Kriterien.

Sind bereits Baumpflanzungen und/oder Baumentnahmen fiir 2023 geplant? Wenn
ja, welche Art, wie viele und wo?

Aktuell wurden Anfang 2023 insgesamt 27 StralBenbdume neu gepflanzt, hiervon 21 auf
neu geschaffenen Standorten in der Stadtmitte (Emil-Wacher-Strafte und Siegelgrund-
stralRe).

Gepflanzt wurden die Arten/Sorten:
Acer campestre ,Elsrijk" (Feldahorn, kleinkronige Zuchtform)
Celtis australis (Stdlicher Ziirgelbaum)



Corylus colurna (Baumhasel)

Ostrya carpinifolia (Hopfenbuche)

Quercus petraea (Traubeneiche)

Sorbus x intermedia (Schwedische Mehlbeere)
Tilia tomentosa ,Brabant’ (Brabanter Silberlinde)

4 StraRenb&ume mussten aufgrund aktueller Baumkontrollen entfernt werden. Ein Baum
wurde zur Sanierung des Standortes am ,Roten Platz* entfernt. Am ,Roten Platz" werden
mit Sicherheit im Laufe des Jahres weitere Entnahmen erfolgen, um massive Standorts-
schiden) zu sanieren — mit nachfolgender Neupflanzung geeigneterer Arten als die bis-
lang dort vorhandenen und in sehr schlechtem Zustand befindlichen Spitzahorne.

Freundliche Griifte

gez. Sew Schrempp

Il. Schreiben per Scan {iber 10.1.1 an GRAT, mit der Bitte um Kenntnisnahme.
. Herrn USK Reuter: z.d.A.
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Anfrage
StraBenbiume in Rheinstetten Rheinstetten, 20. Dezember

1. Wie viele StraRenbdume mussten 2022 von der Gemeinde entnommen werden?

2. Wird der Entnahme-Grund jeweils erfasst und dokumentiert? L&sst sich in Zahlen
oder prozentual beziffern, aus welchen Grinden die Entnahme erfolgen musste?

3. In welchen Fallen erfolgt am Ort der Baum-Entnahme keine Neupflanzung? Wie
haufig war dies 2022 der Fall?

4. Wie viele StralRenbaume wurden in 2022 neu gepflanzt?

5. Welche Baumarten wurden 2022 gepflanzt? Nach welchen Kriterien wurden sie
ausgewahlt (u.a. Klimaresilienz)?

6. Sind bereits Baumpflanzungen und/oder Baumentnahmen fur 2023 geplant? Wenn
ja, welche Art, wie viele und wo?

Sachverhalt/Begriindung

Strallenbaume haben eine wichtige Funktion fir Lebensqualitat und Klima. Sie binden CO2,
kihlen ihr Umfeld, filtern Staub und Schadstoffe. Angesichts Klimawandel und zunehmender
Hitzezeiten ist besonders wichtig, mehr Strallenbdume und Griin in Rheinstetten zu haben.
Allerdings missen auch die Standortbedingungen stimmen. Baumwurzeln brauchen
ausreichend Platz — und maoglichst einen Griinstreifen als Lebensraum fir Insekten.

Angesichts zahlreicher Diskussionen lber Strallenbaume ist uns ein Anliegen, dazu die
Fakten in Rheinstetten zu kennen, um dleses wichtige Thema im Gemeinderat mitsteuern
und begleiten zu kénnen.

In dem Kontext interessant: die im Klimavorsorgeportal der Bundesregierung hinterlegte
Datenbank ,citree — Geholze fiir urbane Raume":
https://www klivoportal.de/SharedDocs/Steckbriefe/DE/citree/citree steckbrief.html
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